

20处湿地公园持续释放“生态红利”

□牡丹晚报全媒体记者 冯 锐

2月2日是第26个“世界湿地日”。1月26日,我市在巨野新巨龙省级湿地公园举行主题宣传活动启动仪式。据了解,我市已建立湿地公园20处,其中国家级4处、省级10处,不仅为全市湿地保育工作起到了示范带动作用,更是改善了生态环境。

水鸟嬉戏, 为萧瑟冬日增添生机

1月26日上午,牡丹晚报全媒体记者来到巨野新巨龙省级湿地公园,随工作人员来到湖畔,宽阔的水面、成片的芦苇荡无不令人惊叹,成群的水鸟结伴在水面觅食,为萧瑟的冬日增添了无数生机(如图)。

市林业局首席专家、二级研究员王海明介绍,此处湿地为典型的煤矿采空区因地表沉陷、地下水渗出形成的特殊类型湿地,属于“年轻”的湿地,分东、西两个沉陷区湖泊,从空中俯瞰,两个湖泊宛如人体双肾,诠释着湿地“地球之肾”的美誉。

据了解,巨野新巨龙省级湿地公园内有丰富多样的湿地生境类型,包括大面积的浅滩和深水区,水草丰盛,适合各类水禽栖息。目前有千屈菜、香蒲、水葱、芦苇、虾藻等20余种蕨类、藻类和水生植物,以及豆雁、绿头鸭、白鹭等40余种鸟类。同时,公园设立了宣教展示区,可开展沉陷区湿地知识教育,展示沉陷区湿地景观与生态以及沉陷区恢复治理成果,成为黄泛平原煤矿沉陷区综合治理和生态恢复的典范。1月21日,经市林业局批复,巨野新巨龙省级湿地公园成为我市第三处“菏泽市湿地生态科普教育基地”。

建立湿地公园20处, 湿地保护成效明显

湿地被誉为“地球之肾”,我市一直重视湿地保护工作,把湿地保护摆在生态文明建设的突出位置。

据菏泽市林业局党组成员、副局长王效忠介绍,湿地与森林、海洋并称为全球三大生态系统,不但为人类提供大量食物、原料和水资源,而且在维持生态平衡、保持生物多样性和珍稀物种资源、涵养水源、蓄洪防旱、降解污染、调节气候、补充地下水、控制土壤侵蚀等方面均起到不可替代的作用,是维护生态安全和实现经济社会可持续发展的重要基础。

我市先后出台了《关于加强湿地保护管理工作的意见》等几个规范性文件,积极推进《菏泽市湿地保护管理条例》立法工作,加大湿地保护修复力度,开展退耕还湿、生态补水、栖息地恢复等行动,已建立湿地公园20处,其中国家级4处、省级10处。东明黄河国家湿地公园、曹县黄河故道国家湿地公园、单县浮龙湖国家湿地公园等3处湿地已被正式列入第一批《山东省重点保护湿地名录》。

部分湿地保护和修复项目的实施,使湿地生态系统和野生动植物资源得到更加有效的保护,湿地生态系统功能不断加强,生物物种资源日益丰富,蓄水滞洪能力得到充分发挥,为全市湿地保育工作起到示范带动作用。

生态环境改善引来百鸟争鸣。每年11月,15万只大雁现身黄河滩区,单县浮龙湖、曹县黄河故道、成武亭湖、郓城宋江湖、鄄城雷泽湖、巨野新巨龙等湿地已成为候鸟聚集地。

继续加大力度, 保护“地球之肾”

据悉,今年是我国加入

湿地公约30周年,新颁布的《中华人民共和国湿地保护法》将于今年6月1日起正式施行。

我市将进一步加大对湿地的保护力度。据王效忠介绍,我市将采取行之有效的措施,保护好现有湿地,合理划定纳入生态保护红线区的湿地范围,并勘界定标,严守生态保护红线,实施严格的开发管理制度,禁止任何可能危及生态安全的开发行为,确保湿地面积不减少,湿地生态服务功能得到充分发挥;进一步加强湿地公园建设,不断扩大保护面积,提高湿地保护率;以湿地恢复为重点,大力实施湿地生态修复工程,对功能退化的沼泽、河流、采煤塌陷地,进行综合治理,丰富生物多样性地表载体,大力组织实施各类生态修复项目,全面恢复和提升湿地生态系统的整体功能,改善湿地生态环境质量;将加大湿地保护的科普宣传力度,提高全社会的湿地保护意识,并广泛开展科普培训,搞好湿地科研和技术推广,注重生态产品价值转化,着力提高湿地保护管理工作的科学化水平。

同时,建立健全奖励机制和终身追责机制,严厉查处违法利用湿地的行为,造成湿地生态系统破坏的,责令限期恢复原状,情节严重或逾期未恢复原状的,由执法部门依法给予相应处罚。

市林业局党组书记、局长王本现表示,林业部门将坚决当好绿水青山的守护人、金山银山的开拓者,逐绿前行,努力为建设山清水秀美丽菏泽贡献林业智慧。

全面排查应检尽检, 我市筑牢春节期间疫情防控网

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武 霖) 春节临近,人员流动性和聚集性增加,疫情防控工作面临新的压力与挑战。为筑牢春节期间疫情防控安全屏障,我市全面加强各项常态化疫情防控措施,严格落实重点场所、重点人群防控,通过全面摸排、应检尽检,确保全链条、各环节、全流程防控到位。

“您好,请佩戴口罩,出示健康码、行程码。”在菏泽高新区万福街道办事处社区卫生服务中心,在工作人员的提醒、引导下,入院人员有序完成“双码”核验,并通过体温检测进入。

据了解,随着春节临近,外地务工返乡人员增多,根据疫情防控要求,为做好核酸检测“愿检尽检”“应检尽检”,我市各核酸检测点迎来检测高峰。“除了正常看病就医外,多数是来卫生院做核酸检测的。最近几日,我们这个核酸检测点每天都有300多人。”万福社区卫生服务中心副主任吕清涛说。

“不要越过红线,每个人需要间隔一米,请带好身份证件进行登记采样检测。”经过“双码”核验和体温检测后,牡丹晚报全媒体记者来到核酸采样点,在现场看到待检人员已经排起长长的队伍,喇叭里循环播放着安全提示。

“除了满足居民‘愿检尽检’

的需要外,这里还要为街道办事处排查后‘推送’的返菏人员进行核酸检测。一大早,在这里检测的人就不间断了。”吕清涛告诉牡丹晚报全媒体记者,社区卫生服务中心医护人员除了为辖区人群进行核酸检测外,还承担着为特定人群进行核酸检测的任务,比如上门核酸检测采样和入菏高速口处未能提供48小时核酸证明的采样工作。

据了解,采样后,医护人员要在下午、甚至持续到晚上进行核酸实验室检测。“现在实验室每天要检测一千多份核酸样本,最高峰值时,一天最多曾检测3000多份。”吕清涛说。

筑牢常态化新冠疫情防线,要切实阻断疫情传播链条,防范疫情输入风险。针对当前形势,我市不断加大防控力度,以“外防输入”为主线,坚持全面排查、应检尽检,对重点行业、重点人群、重要场所,从严落实防护措施和筛查检测。根据疫情防控管理要求,对中高风险地区返乡人员进行一对一排查,登记行程、地点、接触群体等,并每天做好登记与体温检测,特别是通过大数据“推送”的返菏人员和自驾返乡人员,第一时间通知做核酸检测并居家隔离测温。同时,加大新冠疫苗接种宣传动员力度,确保“应接尽接”,加快构筑免疫屏障。

接诉即办, 企业反映的这些问题全部解决了

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 敏静) 1月26日,牡丹晚报全媒体记者从市吹哨办获悉,1月17日0时至1月23日24时,全市“吹哨”平台共受理企业有效求助“哨声”271个,办结271件,办结率100%。受理省“接诉即办”平台转办件8件,按时办结率100%。

同时,快修破裂管道,确保安全隐患除隐患。1月18日,菏泽奕普新材料有限公司通过“吹哨”平台反映:公司消防管道破裂,请求镇政府协助办理。东明县三春集镇党政办接到哨声后,立即安排工作人员赴现场处置。经核查发现,奕普公司第二个生产车间前面由于消防管道破裂,水流到路面上,影响公司安全生产和行人通行,随即抽调专业维修人员来到现场。维修人员仔细查看后,找到消防管道破损部位,用钢锯截开,重新换成新管。施工完成后,他们又对整个消防设施检查了一遍,确保无消防隐患。最后,工作人员又将路面积水处理干净。经过1个多小时的工作,消防管道恢复正常通水。

现场维修电路,企业生产有保障。1月21日,鄄城县鲁振包装制品厂通过“吹哨”平台反映:厂内有一照明线路突然停电,影

响生产线作业,希望有关部门帮助找到电工立即维修。鄄城董口镇工作人员接到哨声后,立即与镇供电站取得联系。供电站工作人员第一时间赶到企业,现场检测发现,厂内照明线路被一辆货车刮断,造成供电线路中断。工作人员立即对刮断线路进行现场修复。经过30分钟的紧张作业,企业照明线路恢复供电,生产线得以正常运转。

为新入驻企业提供反映通道。近日,菏泽开发区“吹哨办”工作人员到现代医药港走访宣传,现场向企业负责人发放宣传页并指导如何下载、操作“企业吹哨、部门报到、市县联动”优化营商环境服务平台手机端APP。产业园区旁竖立着“企业吹哨、部门报到、用心服务,接诉即办”宣传牌,企业有问题只需扫一扫“二维码”在“吹哨”平台就可以提交问题、反映诉求,为园区新入驻企业提供了一个更加方便、快捷解决呼声、诉求的反映通道。

